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1. Abstract 

 

Această cercetare investighează prevalența vulnerabilităților cognitive în populația de 

studenți actori din România și modul în care acestea sunt, sau nu, problematizate și integrate 

în antrenamentul actorului - în contextul educației și formării profesionale și vocaționale 

(EFPv). Studiul analizează dacă conținuturile de cunoaștere pedagogică și cele specifice artei 

actoriei includ instrumente de evaluare și prelucrare informațională a vulnerabilităților 

cognitive și dacă aceste instrumente pot contribui, complementar tehnicilor deja uzitate în 

antrenamentul actorului, la dezvoltarea capacităților de interpretare actoricească nuanțată, la 

nivel de profunzime emoțională și autenticitate. De asemenea, se examinează impactul acestora 

asupra bunăstării psihologice (BPS) a studenților actori, având în vedere că actorii își auto-

induc adesea stres din cauza naturii meseriei lor, care implică interpretarea unor figuri 

dramatice diverse. 

Lucrarea exemplifică o abordare interdisciplinară prin integrarea teoriilor psihologice 

ale corporalizării vulnerabilităților cognitive și a schemelor psihologice cu tehnicile practice 

ale antrenamentului actorului. Considerăm că această colaborare dintre cele două discipline nu 

numai că va îmbogăți cadrul teoretic, dar va îmbogăți și practicile pedagogice în pregătirea 

actorilor. Prin valorificarea punctelor forte ale ambelor domenii și folosind intervenții din 

Teoria Cadrelor Relaționale (RFT), Terapia acceptării și angajamentului (ACT) precum și 

Terapia Cognitiv Comportamentală (CBT), acest studiu își propune să promoveze o înțelegere 

holistică a artei actorului concomitent cu cultivarea BPS a acestora.  

Prin apelarea la modelul hexaflex al flexibilității/inflexibilității psihologice din Terapia 

Acceptării și Angajamentului (ACT), care se bazează pe contextualismul funcțional/funcțional 

contextualism, lucrarea oferă instrumente practice pentru pedagogi și studenți-actori pentru a 

dezvolta o flexibilitate psihologică mai mare. Utilizarea tehnicilor ACT, cum ar fi defuziunea 

cognitivă și acceptarea experiențelor interne, împreună cu exerciții de deliteralizare metaforică, 

contribuie la restructurarea credințelor iraționale și disfuncționale, facilitând astfel o adaptare 

mai eficientă și gestionarea gândurilor dezadaptative. În plus, aplicarea tehnicilor din Terapia 

Cognitiv-Comportamentală (CBT) întărește aceste procese, contribuind la îmbunătățirea 

performanțelor artistice și academice, precum și la cultivarea rezilienței personale a acestora, 

conform studiilor menționate în teză. 

Utilizând o metodologie mixtă, bazată atât pe dovezi științifice, cât și una 

fenomenologică, studiul a implicat un grup de 50 de studenți actori din două universități de 

profil din România în prima etapă, și un grup redus la 34 de studenți în a doua etapă. Această 
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scădere a numărului de participanți în a doua etapă a contribuit la diminuarea puterii statistice 

a rezultatelor obținute. 

Cu toate acestea însă, rezultatele (conform anexelor 3 și 4 din lucrare) arată că 

inflexibilitatea psihologică mediază relația dintre atitudinile disfuncționale și distresul 

psihologic, indicând faptul că vulnerabilitățile cognitive afectează semnificativ bunăstarea 

psihologică. De asemenea, inflexibilitatea psihologică mediază relația dintre credințele 

iraționale și distresul psihologic, însă nu și relația dintre aceste credințe și simptomele 

depresive. Analizele suplimentare au relevat că inflexibilitatea psihologică nu mediază efectele 

credințelor disfuncționale asupra simptomelor depresive. 

Aceste constatări sugerează că, în timp ce inflexibilitatea psihologică joacă un rol 

important în modularea distresului psihologic asociat cu atitudinile și credințele iraționale, ea 

nu explică pe deplin, în studiul nostru, legătura dintre aceste credințe și apariția simptomelor 

depresive. Dar, întrucât studiile internaționale, la care am făcut apel în teză, indică o creștere a 

simptomelor depresive și a anxietăților în rândul actorilor profesioniști - la nivel global - 

subliniem necesitatea dezvoltării unor intervenții suplimentare, din partea specialiștilor, cu 

privire la prevenția tulburărilor psihologice, precum și adaptarea diferitor tipuri de intervenții 

psihologice și a unor instrumente complementare de analiză comportamentală pentru a aborda 

aceste instabilități și lipsuri într-un mod eficient. 

Astfel, alte mecanisme pot fi implicate în dezvoltarea depresiei la actorii cu credințe 

disfuncționale. În acest context, considerăm esențial să se adreseze în mod adecvat bunăstarea 

psihologică în EFPv a antrenamentului actorului pentru a minimiza riscurile psihologice 

asociate. 

Cultivarea deficitară a bunăstării psihologice în antrenamentul actorului poate avea 

multiple riscuri: 

- Niveluri crescute de distres emoțional, inclusiv anxietate și stres intens. 

- Apariția sau agravarea simptomelor depresive. 

- Performanțe artistice slabe și scăderea satisfacției profesionale. 

- Inflexibilitate psihologică crescută, dificultăți de adaptare și un ciclu negativ de 

autoperpetuare a stresului și anxietății. 

- Probleme de sănătate fizică, cum ar fi tulburări de somn, probleme digestive și 

tensiune musculară. 

- Dificultăți în menținerea relațiilor sociale și profesionale. 

- Risc crescut de epuizare profesională (burnout). 
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Concluziile generale ne sugerează că integrarea asumată a vulnerabilităților cognitive 

în antrenamentul actorilor poate avea beneficii semnificative pentru dezvoltarea lor 

profesională și personală. Studiul recomandă, de asemenea, includerea abordărilor terapeutice 

derivate din teoriile și practicile unor terapii precum Terapia Cognitiv Comportamentală (CBT) 

și Terapia Acceptării și Angajamentului (ACT) în conținuturile de cunoaștere pedagogică, dar 

și în planurile de învățământ ale programelor de formare actoricească. Aceste intervenții pot 

sprijini nu doar îmbunătățirea bunăstării psihologice, dar și dezvoltarea unor interpretări 

artistice mai nuanțate și autentice, oferind noi perspective pentru practicile educaționale și de 

cercetare în domeniul psihologiei aplicate și al artelor spectacolului. 

 

Cuvinte-cheie: vulnerabilități cognitive, antrenamentul actorului, CBT, ACT, 

inflexibilitate psihologică, distres psihologic, educație și formare profesională și vocațională 

(EFPv)/vocational and educational training (VET), cercetare practică. 
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Structura pe capitole 

 

Teza cu titlul Corporalizarea Vulnerabilităților Cognitive în Antrenamentul Actorului – 

Riscurile cultivării deficitare a bunăstării psihologice (BPS) în procesul de educație și formare 

profesională/vocațională (EFPv) a studenților-actori din România este alcătuită din 5 capitole, 

astfel: 

În capitolul I am pornit de la a arăta că, în cadrul populației generale globale, ne 

confruntăm cu o criză a sănătății mintale. Evenimentele globale, precum pandemia de COVID-

19, creșterea conflictelor geopolitice, avansul tehnologic și schimbările climatice, contribuie la 

creșterea incidenței tulburărilor mintale și alimentează nevoia crescută de intervenții stratificate 

social, cum ar fi, pe de o parte, consilierea psihologică și, pe de alta, psihoterapia, precum și 

necesitatea de diversificare a strategiilor de diagnosticare (McGorry, și alții 2007) (Hofmann 

și Hayes 2019) și de distribuire a serviciilor de sănătate mintală (Moitra, și alții 2023). 

Multe dintre studiile de specialitate întâlnite au identificat și problematizat o gamă largă 

de factori socio-culturali determinanți ai prevalenței tulburărilor mintale, precum și factori 

declanșatori ai apariției schemelor cognitive dezadaptative și a traumelor. Am arătat că o parte 

din acești factori sunt influențați de construcțiile de putere și distribuirea acestora la nivelul 

societății  (Steel, și alții 2014),  (Kessler, și alții 2009), (Consiliul Economic și Social 2023).  

De asemenea, la nivel de reacții la aceste instabilități am arătat că s-au înregistrat 

psihoterapii de succes din sfera terapiilor cognitiv-comportamentale care pot devia pozitiv 

panta descendentă a crizei de sănătate mintală, precum ACT și CBT, însă caracteristici precum 

factorii socio-culturali defavorabili, stigmatizarea și lipsa unei alfabetizări în sănătate mintală 

a populației precum și subfinanțarea serviciilor de sănătate contribuie la destabilizarea și la 

perpetuarea crizei sănătății mintale. 

Mai departe am vorbit despre faptul că în mijlocul preocupărilor ample legate de 

sănătatea mintală, totuși, un grup particular este adesea neglijat și subestimat: actorii din 

domeniul artelor spectacolului, cunoscuți în literatura de specialitate drept „pacienții uitați” - 

sintagmă introdusă de Dr. Alice Brandfonbrener, pionieră în tratarea problemelor medicale 

specifice muzicienilor și altor artiști interpreți, care a fondat în 1985 Programul Medical pentru 

Artiștii Interpreți (PAMA)1 la Northwestern University School of Medicine din Chicago -  

 
1 Mai multe informații despre PAMA se pot regăsi aici: https://artsmed.org/about-us/. 
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cunoscută fiind și ca prima clinică dedicată diagnosticării și tratării tulburărilor mintale și a 

leziunilor ocupaționale din sfera artelor spectacolului.  

Reprezentând interesul principal al acestei teze am arătat că actorii constituie o sub-

populație cu rate de prevalență a afecțiunilor mintale semnificativ mai mari în comparație cu 

populația generală, din cauza naturii sensibile și vulnerabile a muncii lor artistice și a 

precarității pieței muncii. De asemenea, am prezentat că factorii care contribuie la exacerbarea 

afecțiunilor mintale sunt întăriți de stigmatizarea și percepția vulnerabilității ca pe o slăbiciune 

în cultura generală, aspect ce contribuie la accentuarea vulnerabilităților cognitive și la 

utilizarea unor mecanisme disfuncționale de adaptare, inclusiv consumul excesiv de alcool, 

substanțe ilicite, auto-medicație și tulburări de alimentație sau somn precum ne arată studii 

realizate de (Maxwell, Seton și Szábo 2015), (van den Eynde, Fisher și Sonn 2016), (Clement 

2022), (Mitchell 2015), (Arias 2019) și alții.  

Mai departe am arătat că studenții actori reprezintă o categorie aparte, caracterizată de 

presiuni suplimentare legate de perfecționism și adaptabilitate în industria artistică, aspect ce 

le generează temeri de insecuritate, precum și temeri legate de viitor. Această categorie a 

reprezentat ținta centrală a studiului nostru din două motive: primul motiv constă în faptul că 

mulți dintre pedagogi nu sunt suficient de familiarizați cu conceptele de sănătate mintală, chiar 

dacă folosesc teorii comportamentale/behavioriste și psihologice în activitatea lor didactică, 

precum s-a problematizat deja în studiile de specialitate (Burgoyne, Suzanne, Karen Poulin, 

and Ashley Rearden, 1999), (Prior, 2005), (Seton, 2006), (Seton, 2009), (Seton, 2010), (Robb 

și Due 2017), (Panoutsos, 2021), (Pender, Knight, Peters, & Seton, 2023) și alții; iar al doilea 

motiv, ține de faptul că în contextul cercetărilor existente, am observat că nu există studii 

empirice axate exclusiv pe efectele psihofiziologice a corporalizării vulnerabilităților cognitive 

asupra actorilor sau pe consecințele diferitelor curente metodologice de antrenament, cu 

excepția lucrării lui (Vainoras, și alții 2014). Deși am găsit studii ce investighează aspecte ale 

„Method Acting”-ului și a disputei dintre sistemul Stanislavskian și cel al lui Strasberg 

(Strandberg-Long 2018), (Carnicke 2009), (Carnicke 1993) sau (Pitches 2006), precum și 

analize biomedicale ale diferitor exerciții specifice antrenamentului actorului, derivate din 

diferite laboratoare teatrale ale lui Stanislavski, Strasberg, Meyerhold, Grotowski, Lecoq, 

Boal, Barba, Donnellan și alții, nu am găsit o cercetare dedicată exclusiv impactului 

metodologic asupra corporalizării vulnerabilităților cognitive ale actorilor, ci doar o 

problematizare a mecanismelor defensive în procesul de învățare, precum au fost 

problematizate de (Astbury 2011), (Nemiro 1997) sau  (Konijn 2000). 
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Experiența noastră artistică și observațiile academice ne-au sugerat că metodele de 

antrenament, inclusiv „Method Acting”, influențează inevitabil actorii în moduri care pot 

amplifica vulnerabilitățile cognitive. Problema centrală fiind creionată de faptul că actorii pot 

dezvolta scheme psihologice dezadaptative prin identificarea emoțiilor lor personale cu cele 

ale rolurilor interpretate sau prin reactivarea unor scheme depresogene sau traumatice latente 

aferente tablourilor clinice neinvestigate ale studenților actori, consecințe care se pot distribui 

dincolo de granițele psihologice ale profesiei în teritoriul personal al indivizilor, ceea ce poate 

duce la probleme de anxietate, depresie și/sau volatilitate emoțională, consecințe care 

influențează pot influența negativ învățarea, performanța artistică și academică, dar, mai ales, 

bunăstarea lor psihologică.  

Astfel, am conchis capitolul întâi prin contextualizarea cercetării noastre, pornind de la 

întrebări care ne-au ghidat continuu cercetarea, precum: 

 

• Ce sunt, cum se reflectă, și ce funcții au vulnerabilitățile cognitive  în prevalența 

tulburărilor de sănătate mintală dar și în comportamentul uman? 

• În ce măsură se regăsesc acestea în profilul psihologic clinic al studenților actori din 

România? 

• Ce fel de obstacole pot produce aceste vulnerabilități cognitive în contextul procesului 

de învățare experiențială în cadrul EFPv al antrenamentului actorului? 

• Ce fel de tehnici pot fi folosite în antrenamentul actorului pentru a atenua impactul 

negativ al acestor vulnerabilități? 

• Cum anume pot influența distorsiunile cognitive, schemele psihologice sau alți factori 

psihologici în determinarea rezultatelor învățării (experiențiale), în special în procesul 

de construire a schemelor psihologice aferente caracteristicilor figurilor dramatice în 

timpul improvizațiilor, sau a altor exerciții specifice antrenamentului actoricesc? 

Explorând, în acest sens, cum anume înțelegerea acestor concomitențe și contingențe 

psihologice pot influența și determina construirea unor proceduri aplicabile în 

contextele de antrenament ale actorului pentru a facilita experiențe de transformare 

creativă, într-un mod holistic și de bunăstare psihologică. 

• Care sunt strategiile de intervenție care pot fi utilizate pentru a atenua consecințele 

negative ale evitării experiențiale sau ale mecanismelor defensive ale actorilor la 

transferul de la construirea figurii dramatice la conceptualizarea de sine cotidiană și 
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pentru a promova eutimia, caracterizată printr-o stare de spirit stabilă și echilibrată 

printre studenții-actori? 

 

În capitolul al II-lea, am realizat o recenzare a literaturii de specialitate care abordează 

paradigma vulnerabilităților cognitive în cadrul proceselor cognitiv-comportamentale și a 

fenomenelor socio-culturale ce contribuie la apariția, exacerbarea sau diminuarea consecințelor 

negative ale acestora, având în vedere scopul dezvoltării unor aplicații practice de fructificare 

a bunăstării psihologice (BPS) a studenților actori. Am considerat important să discutăm despre 

potențialul creativ și despre oportunitățile de pivotare spre o transformare creativă  (Glăveanu, 

Vlad Petre , Green, Adam și Kaufman, Jame 2024), (Glăveanu 2013) bazate pe flexibilizare 

psihologică și eutimie. Mai departe, am explorat perspectivele modelului cognitiv-

comportamental și ale paradigmei Contextualismului Funcțional, cu accent pe modul în care 

distorsiunile cognitive și evitarea experiențială contribuie la suferința psihologică. De 

asemenea, am discutat despre rolul intervențiilor psihologice în reducerea suferinței prin 

modificarea credințelor disfuncționale și am evidențiat importanța acceptării experiențelor 

interne în cadrul ACT. 

Privind retroactiv la diferite experiențe personale și artistice – prin prisma spectacolelor 

de teatru pe care le-am realizat – am aplicat paradigma analizei comportamentale derivând din 

principiile ACT, CBT și RFT, pentru ca să ne re-evaluăm și/sau să îmbunătățim anumite 

exerciții și practici artistice, în special cele de colaborare regizor-actor, pentru ca să le înțelegem 

mai bine. Ulterior ne-am orientat către fenomenul de corporalizare a cogniției 4E (cogniție 

corporalizată, situată, extinsă și acțioperceptivă2) cu scopul de a dobândi o imagine de 

 
2 Întrucât întâmpinăm dificultăți în traducerea punctuală/fidelă a termenului enacted provenit din limba 
engleză dat de verbul enact trecut la timpul trecut enacted, mai exact la a găsi un termen care să reflecte 
conceptualizarea lui astfel: ,,the action also enacts a world: by budgeting for the future, certain items in 
the environment are disclosed to me as affordable or not affordable.” în (Carney, 2020, pg. 2-3) precum mai 
este problematizat și de către Rhonda Blair: ,,Cognition is inseparable from action, and is an outgrowth and 
even an attribute of action. A particularly valuable insight for actors is Alva Noë’s that perception is 
‘something we do. … What we perceive is determined by what we do (or what we know how to do); it is 
determined by what we are ready to do. … we enact our perceptual experience; we act it out’ (Noë 2004:1–
2). In this view, to act is to have a mental image and vice versa (Noë 2004:130–1); no ‘“translation” or transfer 
[from perception into action] is necessary because it is already accomplished in the embodied perception 
itself’ (Noë 2004:80).” (Blair, 2019, pg. 123-124) care face referire la o carte pe care o recomandăm tuturor 
celor care activează în domeniul studiilor teatrale (Noë, Action in Perception, 2004) alături de alte titluri ale 
sale precum Strange Tools sau Out of our heads, ne-am propus să recurgem la inventarea termenului de 
acțiopercepție care vine din combinarea termenului de acțiune și percepție în forma adjectivală de 
acțioperceptual  care poate fi folosit în descrierea proceselor și a fenomenelor asociate cu conceptul de 
enacted; sau ca substantiv acțiopercepție care se referă la procesul și  condiția cogniției de a se manifesta 
deopotrivă prin acțiune și percepție.  
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ansamblu a aplicării structurale a modelului de inflexibilitate psihologică și a folosirii creative 

a fenomenului de evitare experiențială. Precum am arătat extins în teză, evitarea experiențială 

(EE) este o componentă psihologică centrală în (ACT), ce implică tendința de a evita 

experiențele interne nedorite, cum ar fi emoțiile și gândurile, ceea ce poate duce la suferință 

psihologică pe termen lung. Această evitare poate intensifica problemele psihologice prin 

utilizarea unor strategii ineficiente, precum suprimarea gândurilor sau consumul de substanțe. 

Mai multe studii au evidențiat asocierea (EE) cu diverse tulburări psihologice și rolul său de 

mediere între distorsiunile cognitive și suferința psihologică, precum au arătat și că (EE) este 

asociată cu o varietate de probleme psihologice, inclusiv anxietate, depresie, stres 

posttraumatic și tulburări de comportament (Hayes, Luoma, Bond, Masuda, & Lillis, 2006), 

(Kashdan, Machell, Goodman, & Kleiman, 2014), (Chawla & Ostafin, 2007), (Cristea, 

Montgomery, Szamoskozi, & David, 2013).  

Din punct de vedere pedagogic dar și colaborativ, ca lucru la scenă, aspectele de mai 

sus sunt de interes pentru noi deoarece evitarea criticilor, motivată de distorsiuni cognitive, 

poate crea un ciclu de inflexibilitate psihologică. Iar acest lucru împiedică procesul de învățare 

și dezvoltare, perpetuând nesiguranța și exacerbând suferința psihologică pe termen lung. 

Astfel, am considerat oportun să revizităm diferite exerciții de activare emoțională precum 

Rasaestetica a lui (Schechner 2001), taxonomia emoțiilor a lui (Ekman 1992) și rețelele afectiv-

emoționale ale lui (Pankseep 2010), pentru a dobândi o înțelegere mai cuprinzătoare cu privire 

la arhitectura modelului de flexibilitate/inflexibilitate psihologică și a posibilităților de 

explorarea artistică a lor pentru o reconfigurare a principiilor de muncă artistică care are în 

vedere și cultivarea disciplinei de învățare auto-dirijată ce presupune inclusiv grija față de 

bunăstarea psihologică a studenților. 

În partea a doua a capitolului ne-am concentrat exclusiv pe fenomenul vulnerabilităților 

cognitive și cel al distorsiunilor cognitive: atât pentru a le diferenția conceptual cât și pentru a 

le înțelege mai bine mecanismele. Ulterior, prin prisma acestor concepte ne-am uitat la 

fenomenul de flux dezvoltat de psihologul Mihaly Csikszentmihalyi și la felul în care acesta a 

mai fost problematizat în literatura de specialitate. Apoi, coroborând contingențele psihologice 

ale celor de mai sus am abordat fenomenul relației indivizilor cu mediul, mai exact am analizat 

conceptul de disponibilități ale mediului/affordancces pentru a înțelege mai bine conceptul 

psihologic de discriminare între stimuli, diseminat în teoriile RFT. Ulterior ne-am uitat prin 

prisma celor de mai sus la principiile evoluționiste de variație, selecție și retenție, pentru a ni 

le traduce pedagogic în înțelegerea nivelelor și dimensiunilor de aplicare a principiilor ACT și 

CBT în contextul EFPv al antrenamentului actorului și regizorului de teatru dar și al teoriei 
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modelului dinamic al sistemelor și al identității rolului profesorului (DSMRI). În ansamblu, am 

conștientizat că integrarea cadrului DSMRI cu principiile designului inversat și practicile 

bazate pe dovezi precum ACT și CBT poate îmbogăți procesele pedagogice în formarea 

actorilor și regizorilor de teatru prin promovarea experiențelor de învățare auto-dirijate, 

cultivarea relațiilor profesor-student și crearea unui mediu de învățare care împuternicește 

studenții să exceleze în căutările lor artistice. Astfel, am făcut recomandări cu privire la 

implementarea unor cursuri de psihologie dar și de psihologie a învățării. 

Nu în ultimul rând, am analizat transversal-cultural, conceptul de teatru, cel al noului 

materialism și cel al laboratorului factorilor sociali, prin intermediul căreia am subliniat 

elemente destabilizatoare în practica artistică teatrală și pedagogică care poate afecta BPS și 

am concluzionat că actorii nu se antrenează doar ca să își dezvolte abilitățile și competențele 

estetice, ci și pentru a se angaja într-o (auto)explorare psihosocială cu precizie, scop și 

profunzime, prin intermediul personajelor și al circumstanțelor lor situaționale, dramatice și 

personale, interacțiuni cocreatoare a noi spații mentale, care irită rânduielile disciplinate ale 

lumii (Hann R. , 2019, pg. 2-3) pentru ca să împlinească noi funcții dramaturgice ale teatrului, 

precum acelea de a orienta spectatorii în ei înșiși și în lume, precum (re)conceptualizează 

funcția teatrului (Pavis 2014). 

 

În capitolul al III-lea, am prezentat studiul care s-a desfășurat între anii 2019-2021 în 

cadrul Departamentului de Psihologie Clinică si Psihoterapie în parteneriat cu Școala Doctorală 

de Teatru și Film, ambele din cadrul Universității Babeș-Bolyai, fiind inițiat de către 

subsemnatul, sub coordonarea Prof. Univ. Dr. András Hatházi și de către Psiholog Dr. Monica 

Bartucz și Psiholog drd. Paula Stroian, sub coordonarea Prof. Univ. Dr. Daniel David și a Lect. 

Dr. Silviu Matu. La acest studiu au participat în total, ca subiecți, 50 de studenți care au provenit 

din cadrul Universității de Arte ,,George Enescu” din Iași, precum și din cadrul Facultății de 

Teatru și Film, din cadrul UBB, Cluj-Napoca. 

Obiectivul principal al acestui studiu a fost încercarea de a realiza un profil clinic 

psihologic al studenților actori din România, pentru evaluarea bunăstării psihologice și a stării 

de sănătate mintală generală a lor. Acest lucru a presupus prevalarea unui set de variabile 

aferente vulnerabilităților psihologice și cognitive și evaluarea potențialului impact al acestora 

asupra proceselor de învățare în contextul EFPv al antrenamentului actoricesc. Influențați fiind 

și de teoriile fenomenologice ale corporalizării și de abordarea teoretică 4E, studiul și-a propus 

să investigheze, din punct de vedere psihofiziologic, consecințele asupra capacității de 

corporalizare a ceea ce studenții își imaginează în timpul improvizațiilor, a posibilelor 
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consecințe psihologice în cazul prezenței vulnerabilităților psihologice și cognitive asupra 

experiențelor de învățare în drumul spre atingerea obiectivelor de performanță în jocul 

actoricesc precum și asupra cultivării bunăstării psihologice. 

Studiul s-a constituit din două etape, după cum urmează: 

I. Prima etapă s-a realizat în 2019, înainte de izbucnirea pandemiei de Covid -19, și a 

constat în aplicarea unor baterii de teste care au avut ca scop colectarea de date de 

la participanți, în vederea: 

a)   investigării relațiilor dintre credințele iraționale și cele disfuncționale și distres 

și/sau psihopatologie.  

Acest proces a fost completat și de: 

b)  investigarea existenței unei relații de mediere între acestea de către variabila 

evitării experiențiale.  

II. În a doua etapă, desfășurată online din cauza restricțiilor pandemice din aprilie-mai 

2021, studenții au fost împărțiți în grupuri experimentale și de control. S-au aplicat 

testul Profilul Distresului Afectiv (PDA) și sarcina STROOP. Iar sarcinile de 

improvizație dramatică ale studenților au fost înregistrate video pentru analize 

ulterioare, în locul măsurătorilor fiziologice planificate inițial, cum ar fi EEG, EKG 

și cortizolul salivar. 

 

În cadrul acestui capitol s-au mai prezentat instrumentele psihologice folosite pe parcursul 

celor două etape precum și elementele de protocol aferente implementării lor. Astfel, s-au 

prevalat și analizat date cu privire la credințele iraționale, atitudini disfuncționale, 

inflexibilitate psihologică, distres emoțional și simptome depresive și variabile de mediere, 

precum evitarea experiențială (EE). 

Studiul a arătat că toate aceste variabile sunt corelate pozitiv. Credințele iraționale și 

atitudinile disfuncționale au o asociere puternică cu inflexibilitatea psihologică și distresul 

emoțional. De asemenea, inflexibilitatea psihologică are o relație semnificativă cu distresul 

emoțional. 

În plus, s-a constatat că inflexibilitatea psihologică mediază relația dintre atitudinile 

disfuncționale și distresul psihologic. Aceasta înseamnă că atitudinile disfuncționale contribuie 

la creșterea inflexibilității psihologice, care la rândul său, intensifică distresul psihologic. 

Iar, credințele iraționale contribuie la inflexibilitatea psihologică, care, la rândul ei, duce la 

distres psihologic. Efectul direct al credințelor iraționale asupra distresului psihologic nu este 

semnificativ, sugerând că inflexibilitatea psihologică este un mediator important. 
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De asemenea, s-a mai observat că deși inflexibilitatea psihologică prezisă de credințele 

disfuncționale nu a avut un impact semnificativ asupra simptomelor depresive, există, totuși, o 

corelație pozitivă între acestea. 

Rezultatele celei de-a doua etape arată că, în general, factorii de stres au scăzut de la 

prima fază la a doua și a treia fază, în ambele grupuri. Grupul experimental a început cu un 

nivel mai mic de stres și a experimentat o scădere semnificativă până în faza a doua, urmată de 

o ușoară creștere în faza a treia. Pe de altă parte, grupul de control a început cu un nivel mai 

ridicat de stres, dar a avut o scădere constantă și semnificativă pe parcursul experimentului. 

În ceea ce privește emoțiile pozitive, acestea au crescut semnificativ de la faza întâi la 

faza a doua, cea a sarcinii de improvizare, în ambele grupuri. În grupul experimental, această 

creștere a fost urmată de o ușoară scădere în faza a treia, în timp ce în grupul de control, emoțiile 

pozitive au scăzut dramatic în faza a treia, după o creștere inițială semnificativă.  

Analiza statistică a relevat că diferențele în nivelul de identificare cu rolul între grupuri 

au fost marginal semnificative, sugerând că actorii din grupul de control s-au identificat puțin 

mai mult cu rolul lor. Totuși, nu au fost găsite diferențe semnificative în nivelurile de acceptare 

între grupuri post-improvizație. Acest aspect poate indica faptul că manipulările experimentale 

nu au reușit să influențeze în mod diferit acest aspect între grupuri. 

Aceste rezultate au însă implicații importante pentru antrenamentul actorilor. Scăderea 

stresului și fluctuațiile emoțiilor pozitive sugerează că tehnicile de pregătire pot influența starea 

emoțională a actorilor în timpul și după imersarea în actul de performare. Pentru studenții actori 

care se pregătesc pentru interpretarea diferitelor roluri, este important să fie ghidați spre  

conștientizarea faptului că apelând la diverse metode de pregătire și căi de apropiere de rol pot 

fi afectate atât nivelul lor de stres cât și emoțiile pozitive. De asemenea, este important să se ia 

în considerare introducerea tehnicilor de reducere a stresului și de creștere a emoțiilor pozitive, 

în conținuturile de cunoaștere din curriculum, precum ar fi exerciții de respirație, meditație, 

cool-down (răcire) (Seton, Maxwell și Szabó 2019), (Panoutsos 2021, 2-4), de-roling (de ieșire 

din rol) (Bailey și Dickinson 2014, 3-5) combinate cu tehnici de defuziune și alte forme de 

relaxare, după cum sunt explicitate în capitolul introductiv.  

Am concluzionat că toate acestea pot contribui la îmbunătățirea nu doar a performanței 

artistice a actorilor, dar și la bunăstarea lor psihologică și generală, ajutându-i să gestioneze 

mai bine provocările emoționale pe care le întâlnesc în timpul repetițiilor și a spectacolelor. 

Astfel, prin oferirea unor perspective complementare de antrenament, studiul nostru contribuie 

la înțelegerea dimensiunii psihologice și cognitive a modului în care antrenamentul poate fi 

îmbunătățit pentru a sprijini sănătatea mintală și emoțională a actorilor, ceea ce, în final, poate 
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duce la performanțe mai autentice și mai reziliente în raport cu provocările profesionale și 

cerințele artistice. 

Capitolul se încheie cu problematizarea riscurilor cultivării deficitare a BPS în 

contextul EFPv al studenților actori. Prin analizarea anumitor componente specifice 

conținuturilor de cunoaștere pedagogică dar și a conținuturilor de cunoaștere din fișele de 

disciplină, am atras atenția că tehnicile de pregătire specifice antrenamentului actorului pot 

activa traume anterioare ale studenților sau pot declanșa noi traume, în special datorită faptului 

că actorii pot experimenta reacții de hiperexcitare emoțională și pot avea episoade de disociere 

cognitivă - într-un context de EFPv în care lipsa de pregătire a profesorilor pentru a gestiona 

astfel de reacții poate lăsa reziduuri destabilizatoare la nivel de bunăstare psihologică. În plus, 

am arătat că procesul de pregătire și de interpretare a rolurilor poate duce la întărirea 

comportamentelor de adicție și a celor auto-distructive, iar studenții-actorii și chiar actorii 

profesioniști pot rămâne tăcuți de teama de a fi considerați incapabili dacă recunosc dificultățile 

emoționale prin care trec. 

 

În capitolul al IV-lea, am considerat oportun să ne întoarcem la domeniul teatru și artele 

spectacolului, în special la binomul regizor-actor, pentru ca prin prisma tuturor celor de mai 

sus să ne surprindem cu un concept pe care l-am denumit regia reîntoarcerii la sine a actorului. 

Pentru noi, miza acestui concept ține mai degrabă de o deteritorializare a regulilor verbale 

determinate de relații de putere ineficiente, de moșteniri culturale care conțin multe elemente 

destabilizatoare din punct de vedere psihologic, care afectează explorarea și distribuirea 

sensibilului în procesul de creație. Astfel, am considerat necesar să acordăm o importanță 

crescută expunerii funcțiilor inductive ale regiei - actorului, cu scopul de a cultiva, dimpreună 

cu acesta, meta-atenții a perspectivelor de sine, a cultivării agilității de veghere psiho-

lingvistică asupra imaginalului3 actorului, precum și asupra rutelor de corporalizare 

acțioperceptivă la dimensiuni pre-reflexive, pre-expresive și non-conceptuale, la nivel 4E. 

Acest pivot s-a datorat în principal datorită interacțiunii cu CBT, ACT și, în special, datorită 

 
3 Apelăm la conceptul imaginal din limba engleză pornind de la abordarea epistemologică a lui (Bottici 
2019, 5-6). Autoarea descrie termenul de imaginal ca fiind ceva compus din imagini și care poate apărea 
dintr-o combinație de elemente aparținând fie influențelor contextului social, fie facultăților individuale, 
precum și dintr-o interacțiune complexă între cele două, care depășește o simplă dihotomie. Din 
perspectiva autoarei Imaginativul subliniază importanța imaginilor în formarea experiențelor individuale și 
colective, punând accent pe crearea imaginilor mai degrabă decât pe facultatea sau circumstanțele care 
le generează. Înțelegem că Imaginativul nu face presupuneri ontologice despre realitatea imaginilor pe 
care le conține sau despre prezența sau absența a ceea ce ele reprezintă, spre deosebire de imaginar, care 
este frecvent asociat cu imaginat și fictiv. Acesta reprezintă o abundență a capacității de a crea imagini, 
implicând o calitate primordială inerentă psihicului uman. 
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paradigmei Contextualismului Funcțional, conceptualizat de Steven C. Hayes după principiile 

perspectivelor despre lume ale lui (Pepper 1970). Datorită penuriei de studii și a unei filozofii 

științifice a regiei de teatru, am considerat necesar să încercăm creionarea unor principii, 

pornind de la paradigma științifică a contextualismului funcțional, care să ne ajute în explicarea 

științifică a practicilor regizorului și a relației de muncă a acestuia cu actorul. Astfel, prin 

dialogarea cu principiile și obiectivele contextualismului funcțional, am încercat să aducem 

elemente complementare, validate științific, care să informeze practicile și disciplina 

regizorului de teatru. Pe lângă principii am apelat și la exemplificare practică, prin formulare 

de noi obiective și constrângeri ale exercițiilor regizorului, regăsibile fie în corpul tezei fie în 

anexele ei. 

Prin prisma rezultatelor obținute, capitolul se încheie prin revizitarea și analizarea 

fenomenologică și științifică a materialelor video aferente etapei a doua a studiului CVC, 

considerând, astfel, că materializăm principiile despre care am vorbit pe parcursul întregului 

capitol. 

 

Ultimul capitol, se axează pe reliefarea unor concluzii generale, pe revizitarea paradoxului 

actorului lui Diderot prin prisma contextualismului funcțional și, nu în ultimul rând, am 

considerat necesar să propunem noi direcții de cercetare.  

Precum am spus mai pe larg în acest capitol, reiterăm și aici că neglijarea bunăstării 

psihologice în formarea actorilor reprezintă o amenințare serioasă pentru sănătatea lor mintală 

și fizică, riscând să conducă la traume durabile și disfuncții profesionale. Instituțiile 

educaționale și de acreditare au datoria de a implementa practici sănătoase și sustenabile, 

integrând suportul psihologic și gestionarea stresului în programele de formare. Fără o astfel 

de cultură de susținere, actorii pot deveni victime ale anxietății, depresiei și epuizării, 

subminând atât integritatea artistică, cât și sănătatea lor mentală. Este imperativ ca teatrul să 

ofere un mediu de lucru care promovează excelența și protejează bunăstarea celor implicați, 

prevenind un climat toxic și asigurând resurse adecvate pentru a sprijini echilibrul emoțional 

al actorilor, esențial pentru creativitate autentică și sustenabilă. 

În ultimul parte a capitolului ne-am oprit asupra intersectării problematice dintre Știința 

Deschisă/Open Science (ȘD) și EFPv în domeniul teatru și artele spectacolului. Iar una dintre 

posibilele consecințe negative ale tratării superficiale la nivel instituțional și administrativ, 
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printr-o atitudine care neglijează principiile prosociale4, o reluăm și în acest rezumat spunând 

că implementarea ȘD în EFPv, în special în domenii precum actoria și regia de teatru, nu va fi 

lipsită de provocări. O preocupare semnificativă este dată de potențialul conflict între interesele 

proprii de cunoaștere și nevoia de protecție a proprietății intelectuale. Instituțiile și practicienii 

pot fi reticenți să împărtășească tehnicile și metodologiile proprii din cauza fricii de a-și pierde 

avantajul competitiv, dar și viabilitatea financiară - vorbim despre artiști, înainte de pedagogi. 

Protejarea cunoștințelor proprii este văzută adesea ca un bastion al păstrării unicității, 

durabilității și sustenabilității programelor de instruire. În plus, natura subiectivă a actoriei și 

regiei prezintă provocări unice. Aceste domenii implică procese individualizate și personale, 

ceea ce face dificilă standardizarea și împărtășirea deschisă a metodelor de instruire fără a 

compromite integritatea artistică. Există riscul ca omogenizarea tehnicilor și stilurilor artistice 

să submineze diversitatea creativă esențială artelor spectacolului. 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
4 Prin Prosocial ne referim la designul celor 8 principii ale câștigătoarei premiului Nobel, politoloaga Elinor 
Ostrom, regăsibile în Guvernarea bunurilor comune actualizate prin principiile evoluționiste regăsibile în 
cartea Prosocial a lui (Atkins, Wilson și Hayes 2019), pe care le enumerăm aici, întrucât nu vom reveni la 
ele pe parcursul acestei teze, lăsându-le intenționat în limba engleză: 1. Shared Identity and Purpose; 2. 
Equitable Distribution of Contributions and Benefits; 3. Fair and Inclusive Decision Making; 4. Monitoring 
Agreed Behaviors; 5. Graduated Responding to Helpful and Unhelpful Behavior; 6. Fast and Fair Conflict 
Resolution; 7. Authority to Self-Govern; 8. Collaborative Relations with Other Groups. 
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